

金属矿勘查中地质找矿技术及其创新

袁康 李尚启

中国冶金地质总局西北地质勘查院

DOI:10.32629/gmsm.v2i3.186

[摘要] 在经济与科技高速发展下,各行业随之呈现不断创新和改革趋势,在此背景下,各行业发展呈日益完善。对于金属矿开采来讲,若要适应当前激烈竞争市场,需要结合现代科技发展进行加强,尤其是金属矿勘查中的地质找矿技术创新,确保各项技术更好符合市场环境和经济发展要求,实现整体竞争力提高。对此,本文首先研究金属矿勘查中地质找矿技术,然后对其应用进行阐述,最后分析其相关创新措施。

[关键词] 金属矿勘查; 地质找矿技术; 创新

现代科技推动下,诸多领域均呈现现代化和智能化发展现状,使其成为提高行业竞争能力主要方式。在进行金属矿开采时,其主要是为了适应社会发展要求,向其提供相应支撑资源,具体是指:基于原有地质找矿技术进行创新,应该结合现代化发展要求进行,以此提高生产力和生产效率。因此,金属矿勘查过程,加大地质找矿技术创新力度,对其创新思路进行研究等,能为金属矿的开采起到一定促进作用,从而推动此行业长远发展。

1 金属矿勘查中地质找矿技术

1.1 地质填图法

在金属矿勘查过程,地质填图法的应用相对比较常见,其主要是指:勘查人员经过调查区域地质条件的综合分析,利用地层和岩石矿产角度进行研究,确保地质信息的系统研究、调查,在获取调查区域地质信息后,结合数据信息按照相应比例进行图纸绘制,将整个勘查称之为地质填图法。此种技术属于基本勘查手段,比较适用在成矿地质或任何矿种开采^[1]。当对矿山进行金属矿的开采时,首先需要结合地质填图法内容,详细调查当地地质情况,避免出现影响其效率,如果情况比较严重,还会对开采人员生命安全造成直接威胁。可见地质填图顺利开展,属于金属矿的开采前提条件,需要加强此项工作的展开。

1.2 重砂找矿法

在淘金时代背景下,重砂找矿法已经出现,具有长远发展历史。在对重砂找矿法进行研究发现,其操作相对比较简单,且性价比较高,对于多数企业来讲,仍然会选择此种方法进行选矿。在对重砂找矿法的应用范围进行研究可知,多数贵金属矿开采均是选择此方法进行,根据其使用情况,可以将其具体划分为人工重砂法与自然重砂法。在疏松沉积物中,往往会存在自然重砂矿,属于重砂找矿法主要研究对象,要求勘探人员利用筛选方式对重砂矿物予以调查和分析等,然后根据交叉区域地质特点,例如:地形地貌和地质活动等,以实现对其深入研究,如自然重砂矿物来源等,可以对矿床位置进行勘查。

1.3 砾石找矿法

矿床周边往往存在较多砾石,和其他找矿技术相比较发现,砾石找矿法具有较高准确率,在矿山找矿中的应用较为常见,因此,多数矿山会选择此种方法进行金属矿床的勘查。利用砾石根据地质活动搬运形式特点,可以将其应用在山地森林与高山冰川等区域,且呈现较为理想应用效果。在对砾石找矿法进行划分时,可以将其具体分为冰川漂砾法、河流碎屑法,对于其中冰川漂砾法来讲,经过砾石表面的深入观察,对冰川走向进行了解,有利于判断矿床位置;河流碎屑法则是经过河流等砾石查找,利用砾石表面分析,观察其漂流方向,最终确定矿床位置^[2]。由此可见,两种方法不同点表现为环境差异方面,应结合实际情况进行科学选择。

2 金属矿勘查中地质找矿技术应用

2.1 地质构造

对地质填图法的应用,可以实现地质信息地图绘制,利用图纸形式进行调查地质信息的呈现。除此之外,按照勘查信息的获取,开采人员还需要正确调查区域矿产资源,结合勘查信息数据,科学制定金属矿产的开采方案,确保金属矿开采技术的有效运用,以此提高开采工作效率和整体质量,促进矿产行业持续发展。在实际工作中,勘测人员如果发现磁场异常,需要以最短时间内对磁场异常范围进行明确,分析磁场异常带来影响,只有对其进行有效控制,才能促进金属矿开采的有序进行,从而提供有效资料信息数据,使其具有科学性特点^[3]。

2.2 地质条件

在整个调查区域中,为了进行金属矿的勘查工作,需要对成矿的地质条件分析予以重视,因其在勘查工作中占据重要地位,所以,在进行具体分析时,应该将地质断层结构和层次结构等内容作为重点,准确掌握各地池层次实际情况。在实际工作中,应对以上信息进行全面了解,以便于进行调查区域成矿条件的确定,从而对当地矿产分布进行准确评估,某种程度上可以提升矿产开采效率和工作质量,保证金属矿勘查的顺利进行。

2.3 勘测结果

在进行成矿地质的勘测时,勘测人员应该对获取信息进

行总结,在完成勘测后详细分析。在对调查数据进行研究发
现,其详细情况和勘测工作效率往往存在直接联系,只有加
大数据信息合理分析力度,才能在完成相应计算后获取有效
数据,以便于金属矿开采的顺利进行。整个勘测工作中,对于
勘查地质信息的获取,通常包括:地质层次、结构以及矿体
深度等,在对此类信息予以整理时,勘测人员可以利用内页
计算方式进行,经过调查区域矿体性质和规模等信息的评估,
科学制定开采方案,使其具有较强理论依据,保证其具备科
学性、有效性、完整性等特点^[4]。

3 地质找矿技术的创新措施

3.1 按照因地制宜原则

在进行地质的勘查前,根据当地情况做好资料准备,同
时确定勘查方案,可以实现新技术的使用,此过程需要符合
准确性要求,降低找矿时间,实现找矿效率的提升。另外,根
据资料勘查常见问题,例如:地质复杂或恶劣天气等,需要做
好相关预防工作,结合实际情况进行相应调整,并对新技术
进行合理应用,提升其准确性,在最短时间内寻找矿产资源。
整个勘查过程,严格按照事物客观发展规律进行,如不同区域
地质勘测存在差异性,结合情况进行可以减少勘查难度。而对
勘查机械设备进行科学选择,可以缓解人工勘查难度,提高勘
查效率,在获取矿产资源以后,应科学选择开采方式,实现生
态环境的保护^[5]。与此同时,创建资源勘查系统,可以进行地
质和地层等信息的分类整理,借助此系统进行勘查,不仅可
以实现资料总结,而且还能更好做出科学决策,以便于勘察
工作的顺利进行。

3.2 现代信息技术的应用

在社会经济发展水平持续提升的背景下,现代信息技术
随之取得显著进步,将其应用于各行业中,均取得较为理想
应用效果。为了不断提升整体竞争力,更好适应当前多元化和
信息化发展需求,在进行金属矿勘查时,对于地质找矿技术
创新,应该严格按照现代信息技术进行,根据当前矿物开采
问题予以有效解决。例如:GPS技术的应用,主要是通过
卫星和无线设备技术手段进行,在对矿物质予以定位后进行
相关操作,除了可以提升找矿精度之外,还能降低人力物力
成本,以便于提高找矿效率,严格按照GIS信息系统要求
进行,可以保证地质信息实时分析的同时,实现找矿技术效
率的提升。

3.3 地、物、化三场异常相互约束

所谓“地、物、化三场异常相互约束”技术主要是指:
利用地物化重新分析的方式,使三者关系呈现紧密连接状态,
尽可能提高三者开采效果,为开采工作的展开起到积极作
用。对此项技术的应用,可以经过有效判断,针对当前实际
情况进行运用,以发挥其重要价值,特别是在老矿区地质勘
查中,三者联合可以发挥较大价值。首先,因我国矿产资源的
不均划分,使地质活动较为频繁,极易发生开采问题,对此
技术的应用,能够进行老矿区深入研究,经过磁场异常情
况的判断,准确寻找矿床。需要特别注意:此方法的应用,
无法进行矿床具体位置的判断,需要加大其创新力度,以
此提高其定位精度。

3.4 强化管理规划工作

在地质勘查过程,矿结构的科学调整,可以防止发生
重复情况,对于潜力矿区需要予以科学布局,创建多方法和
多学科的作业模式。因此,贯彻落实管理规划工作,可以对
地质勘查标准进行优化,实现勘查工作的规范,引导此项
工作的有序进行。

4 结束语

地质勘查找矿过程,根据当地资源展开系统规划,科
学制定勘查计划,同时对新技术进行积极引入,能够实现
资源勘查的有序进行,使其具有较高准确性。本文在对金
属矿勘查的地质找矿技术进行研究发
现,结合技术应用情况,采取有效
创新措施,有利于资源勘查的顺
利进行。对此,勘查人员实际
工作中,对地质找矿技术进行
创新,加大新技术应用力度,
合理制定相关措施,均属于促
进资源勘查正常进行的重要
方式,需要予以高度重视。

[参考文献]

- [1]解统鹏,刘秀峰.探讨金属矿勘查中地质找矿技术[J].世界有色金属,2017,(8):51.
- [2]赵国剑,梁超,杨松林.金属矿勘查中地质找矿技术及创新探索[J].黑龙江科学,2017,8(20):64-65.
- [3]俞剑.试论金属矿勘查中地质找矿技术[J].世界有色金属,2018,(4):100.
- [4]陈硕.地质矿产施工中勘查与找矿技术的应用[J].科学技术创新,2017,(6):14.
- [5]路明亮.GIS在地质勘查找矿应用中的关键问题探讨[J].科技创新与应用,2017,(13):292.